
参考答案：

1．A 2．C 3．D

【解析】1．由图可知，大部分城市的耦合协调度上升，且根据材料可知，高铁网络完善后，湖南省城市系

统协同发展水平显著提升，因此省会城市资源外溢效应强于虹吸效应，①对，④错；高铁压缩了交通时间，

促进沿线人口流动与迁移，②对；高铁网络的完善促进了沿线产业交流，但不至于趋同发展，趋同发展不

符合因地制宜原则，③错。综上分析，A正确，BCD错误。故选 A。

2．读图可知，耦合协调度上升较为明显的城市有衡阳、常德、邵阳、怀化等，这些城市并不都是最邻近长

沙的城市，这些城市经济基础一般，但高铁开通后得益于交通条件的改善，区域联系增强，耦合协调度上

升，AB错误，C正确；图文材料无法体现出这些城市资源禀赋优越，D错误。故选 C。

3．由图可知，高铁网络完善后，以长沙为一级核心，以湘潭、株洲、郴州等城市为次级核心，形成了多级

核心、互相联系的网络结构，D正确，ABC错误。故选 D。

【点睛】城市产业外溢现象其实是一个地区均衡发展的结果，它不是指这个地区多出的某个产业，而是指

在空间层面上，这个地区与周边地区产生的一个相互关联的产业集群的概念，而产业的关联度构成了人、

资本和物质的流动。比如，城和城之间通过人和资本的流动后，再次构成了轨道交通的流动，是因为它们

之间本身存在着产业或者商品的流动空间，才会出现产业外溢的现象，如果产业或者商品之间没有关联的

空间，那么也就不会出现流动的趋势。

4．B 5．D 6．A

【解析】4．秦王川地处兰州市，属于温带大陆性气候，冬季寒冷，夏季炎热，年降水量稀少。4000年前，

秦王川地广人稀，多戈壁、草原，以游牧活动为主，B正确；秦王川土地贫瘠，只有部分河谷低地适合农业

耕种，A错误；根据材料“人烟稀少，靠天吃饭”可知，商品贸易不是当时生活的主要手段，C错误；可能存

在部分手工业，但不是当时生活的主要手段，D错误。故选 B。

5．规划人口是基于环境容量等确定的，人口数量未达到规划数量并非因为环境容量不足，A错误：兰州新

区位于西北地区，土地资源充足，地价较低，B错误：兰州新区已建有机场，且作为西北地区第一个国家级

新区，基础设施并不差，C错误：兰州新区与中东部经济发达地区相比位置较偏远，吸引产业少，导致就业

机会少，对人才的吸引力不足，所以目前当地人口未达到规划数量，D正确。故选 D。

6．兰州新区土地充足，环境容量大，常住人口数量未达到规划人口数量，同时临近兰州市区且交通便利，

未来发展应注重对人才的吸引，推动商业、社会服务业的发展，实现产业升级（提示：产业升级通常表现

为劳动力从第一产业向第二、三产业转移，国民经济重心由第一产业转向第二产业，进而转向第三产业），

A正确。兰州新区是新规划的，生态环境保护较完善，不是着重的方向，B错误。不能吸引人才入住，经济



发展迟缓，增加住房意义不大，C错误。兰州新区交通便利，D错误。故选 A。

【点睛】兰州新区距离甘肃省兰州市中心城区约 38.5千米，其区位优势明显，承东启西，连接南北，是西

陇海兰新经济带的重要节点；土地和水利资源丰富，地势开阔，适宜大规模集中连片开发建设，引大入秦

水利工程横穿新区，水资源完全能满足新区未来发展需求；连霍高速、京藏高速以及中川机场构成了立体

综合的交通网络体系，交通便利。

7．C 8．A 9．D

【解析】7．城镇人口集中，人口规模普遍大于乡村，A错误；城镇在水电、交通、医疗、教育等基础设施

方面多优于乡村，B错误；我国乡村土地面积广阔，未开发土地资源较多，而城镇土地资源紧张，大多数土

地资源已被开发，C正确；乡村和城镇均有政策支持，各有优势，D错误，故选 C。

8．乡村（乡村内部）非农就业率越高，表明从事二、三产业人口比重越大，产业结构相对更优，利于提高

居民收入和经济水平，反映出产业要素功能指数水平高；同时也有利于减少乡村人口外流，提升乡村土地

效益，提升人口和土地要素功能指数水平，①正确。农作物复种指数越高，表明耕地集约化利用程度越高，

土地要素功能水平越高；农产品产量提升，农民收入增加，可减少劳动力外流，增加经济总量，进而提升

人口和产业要素功能指数水平，②正确。乡村房屋闲置率越高以及进城务工人数越多，表明人口外流，耕

地可能撂荒，反映人口、土地、产业要素功能指数水平低，③④错误。A正确，BCD错误，故选 A。

9．提高重化工业比重，虽可以增加乡村就业，增加收入和税收，但对环境污染较大，不利于人地协调，A

错误；减少农村耕地面积说明农村耕地被占用，与国家政策不符，B错误；降低土地流转速度，不利于提高

生产效率，不利于产地融合，C错误；退休人才素质较高，有利于乡村人口结构的多元化和乡村治理主体的

多元化，利于乡村的治理；退休人才一般收入较高，有技术和资源，既可以带动当地消费、改变农村消费

市场，又能参与乡村建设，促进产业的优化、升级，因此有利于人地协调、产地融合，D正确，故选 D。

【点睛】乡村振兴必须让经济发展起来，实现产业兴旺。突破“乡村的产业就是农业”，以及“农业的功能就

是提高农产品”的传统思维模式，最重要的举措是促进农村一二三产业融合发展。农村一二三产业融合，是

以农业为基本依托，通过产业链条延伸、产业融合、技术渗透、体制创新等方式，将资本、技术以及资源

要素进行跨界集约化配置，拓宽农民增收渠道、构建现代农业产业体系，加快转变农业发展方式，达到一

产、二产和三产的全面融合发展。

10．B 11．A

【解析】10．根据所学知识，全球气候变暖，使得地温升高，导致多年冻土分布下界抬升，A不符合题目

要求。由于气候变暖，使得多年冻土融化增多，导致活动层变厚，B符合题目要求。全球气候变暖，使得冻

土的冻结期缩短，融化期延长，C不符合题目要求。全球气候变暖，使得地温升高，导致岛状多年冻土融化



后消失，D不符合题目要求。故选 B。

11．根据所学知识，夏季时植被茂盛，植被在夏季通过反射太阳辐射，减少了地面吸收太阳辐射的量，降

低了土地温度，对地表起了冷却作用，因此①正确；夏季时，植被通过蒸腾作用减少对太阳辐射的吸收，

从而降低了土地温度，对地表起了冷却作用，因此②正确；由于植被的阻挡，使得冬季使地表风速降低，

从而减少了地表散热，对土体起保温作用，因此③正确；由材料可知，该地主要的地表覆被为高寒草甸和

高寒草原，冬季时无落叶，因此④错误。综上所述，A项正确，BCD错误。故选 A。

【点睛】遥感影像中，近红外波段的反射值与红光波段的反射值之差比上两者之和，被称为归一化植被指

数（NDVI）。植被指数可以检测植被生长状态、植被覆盖度等，并能反映出植物冠层的背景影响，如土壤、

潮湿地面、雪、枯叶、粗糙度等，且与植被覆盖有关。

12．A 13．A

【解析】12．读图分析，纳米比亚主要位于低纬度地区， 纬度低，气温高，蒸发旺盛，海洋水汽蒸发较多，

受副热带高压控制，偏东（东南）气流流经沿岸冷水区域，气流下沉，风力小，水汽不易扩散，A对 C错；

纬度低，气温高，常年位于副高影响区域，多下沉气流，B错；沿岸有寒流流经，不是暖流，水温低，水汽

遇冷凝结成雾，D错；故选 A。

13．由于海陆热力性质差异，日出后，陆地升温快，白天陆地气温高于海洋，陆地近地面形成低压，海洋

近地面形成高压，风从海洋吹向陆地，形成海风；因而沿岸雾气在日出后逐渐漂向内陆，主要原因是海陆

热力性质差异，A对；地面逆温现象影响，会导致海雾形成，但是不会水平漂移，B错；东南信风在此处是

离岸风，会使海雾向海洋方向漂移，C错；该地多受东南信风带控制，D错；故选 A。

【点睛】洋流对地理环境的影响：全球的大洋环流，可以促进高低纬度间的热量输送和交换，调节全球的

热量平衡；暖流对沿岸地区气候有增温、增湿的作用，寒流对沿岸气候具有降温、减湿的作用；世界著名

的渔场大多形成于寒流和暖流交汇的海域；洋流对航运也有显著的影响，顺着洋流航行，其速度要比逆流

航行快得多；洋流加快了污染物净化的速度，扩大了污染的范围。

14．D 15．B 16．C

【解析】14．生态位重叠反映了物种对资源利用的相似程度和相互之间的竞争关系。一般情况下，生态位

重叠系数越大，意味着物种对环境资源的利用有着相似性，物种间的竞争关系越激烈，群落对环境资源的

利用也更加充分。根据材料可得，青海云杉—白桦混交林生态位重叠系数平均值最高，故 D选项正确。故

排除 A、B、C，选择 D。

15．读表可知，青海大通山高寒区青海云杉纯林林下草本植物的生态位重叠系数明显偏小，说明大通山地

区森林的郁闭度较高，过高的郁闭度导致林下光照条件差，草本群落不发达，从而造成其生态位重叠系数



平均值偏小。故 B选项正确。太阳日照时数多，会导致该数值上升，故 A排除；年总降水量较大，林下生

存条件更好，故 C排除；生态位重叠系数平均值明显偏小，说明竞争共同资源的现象较少，故 D排除；因

此选择 B。

16．青海云杉—白桦混交林的生态位重叠系数平均值明显大于其他纯林，说明在青海高寒区，混交林林下

植被群落对环境资源的利用更加充分。其原因在于混交林林下植被群落所能利用的各种资源总量最大，植

被通过自身优化，对资源进行了最大程度的利用，生态位重叠系数最大。故 C选项正确；生态位重叠系数

平均值明显大于其他纯林，说明林下植被数量更多，地区氧气浓度高，二氧化碳浓度低，故 A排除；生态

位重叠系数平均值高，说明林下植被群落相互之间的竞争较强，故 B排除；该林为人工林，该受人类影响

较大，故 D排除；故选择 C。

【点睛】整体性自然地理整体性是各地理要素牵一发而动全身，同一区域不同自然地理要素共同影响自然

环境。自然地理要素为地气水土生，彼此相互联系、相互影响。从整体性角度分析地理问题即从地形（地

貌）地势地理位置、气候（气温、降水）、水（地表径流、洋流）、土壤、生物多角度分析。

17．（1）外迁：劳动力和地价上升；随着对外开放程度扩大，区域竞争激烈；企业逐渐向成本更低的地区

转移；高新技术产业发展的冲击；地区产业升级的政策影响。

（2）附加值高（/经济增长潜力大/产值增长快）经济效益高；污染少，对环境影响较小；可吸引资金、技

术、高科技人才聚集，增加就业；带动区域消费，繁荣市场，促进区域经济发展；带动相关产业发展，促

进区域产业结构调整。

（3）有利于吸引投资，增加贸易额；提高第三产业产值；增加第三产业比重；加快当地高新技术产业发展；

加快深圳产业结构的升级。

【分析】本题以深圳前海一蛇口自贸区位置分布图、自贸区建设对产业结构的影响机制示意图为材料，设

置三道试题，涉及工业区位因素、服务业及类型、服务业的区位因素、地区产业结构调整等相关内容，考

查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理基本知识的能力，落实综合思维、区域认知的地理学科核心

素养。

【详解】（1）外迁的原因分析主要从区位条件的不利方面来分析，如劳动力成本高、资源缺乏、市场不足、

产业升级需要、环境污染严重等。深圳蛇口产业园区制造业企业外迁的原因：随着社会经济的发展，区域

劳动力和土地价格上涨，企业内部交易成本增加；随着我国全面实施改革开放，区域政策优势丧失，与其

他地区的竞争加剧；企业为了获取更高的经济效益，向劳动力和土地价格更低的地区转移；区域产业结构

升级政策影响，制造业迁出；高新技术产业对传统产业冲击较大等。

（2）相较于传统工业，服务业污染较少，对环境的影响较小；服务业的附加值较高，经济效益较好；服务



业的经济增长潜力较大，产值增长较快，对于经济发展的带动作用较强；以服务业为主导产业，有利于吸

引外来资金、技术、人才来此集聚；能够提供大量的就业岗位，促进就业；能够带动相关产业的发展，促

进经济发展；能够带动区域的消费水平，促进区域市场的繁荣。

（3）由材料可知，2015年，深圳前海—蛇口自贸区成立，前海的金融、贸易、现代物流业为蛇口发展注入

新的活力，成为深圳新的经济增长极。据此可推知，自贸区的建设，能够大量吸纳外来资金，提高区域投

资量，增加贸易额；能够提高服务业的产值，提高第三产业在国民经济总产值中的比重，有利于促进区域

经济结构转型；能够促进高新技术产业的发展，提高区域产业的科技水平；能够带动相关产业的发展，促

进区域经济发展等。

18．（1）贵州为亚热带季风气候，降水较多；地势起伏较大，流速快，水土流失较严重，导致土壤土层薄、

养分难以积累；喀斯特地貌广布，岩石多裂隙，地表水易渗漏，导致地表水缺乏。

（2）白天太阳辐射强，大气增温快，暖气团势力增强，锋面向偏北一侧的冷气团移动；夜间由于没有太阳

辐射，地面辐射降温有助于增强冷气团的势力，冷气团将锋面向偏南推进。

（3）春季近地面气温升高，蒸发旺盛，空气中水汽含量较高；加上中西部地势抬升作用，湿热气流上升强

烈；与高空冷空气相遇后降温冻结，形成冰雹。

【分析】本大题以云贵地区等高线示意图和昆明准静止锋剖面图为材料，涉及贵州的农业生产条件、昆明

准静止锋的成因、气象灾害等相关内容，考查学生掌握课本知识的能力和综合思维的地理素养。

【详解】（1）根据所学内容可知，贵州位于云贵高原，该高原为亚热带季风气候，夏季高温多雨，降水较

多，淋溶作用强；云贵高原地形崎岖，地势起伏较大，水流速度快；云贵高原夏季多暴雨，加上地形崎岖，

水土流失较严重，石漠化显著，土层薄，导致土壤养分难以积累；该地区为石灰岩，受流水的溶蚀作用形

成喀斯特地貌，地表多溶洞，地表水易渗漏，导致地表水缺乏。

（2）本小题主要结合大气受热过程，从冷暖气团势力强弱的角度进行分析。西南部受暖气团控制，白天太

阳辐射强，大气增温快，暖气团势力增强，暖气团主动向北侧的冷气团移动，形成“日间北退”；东北部受冷

气团影响，夜晚地面辐射降温，导致冷气团势力增强，冷气团主动向偏南侧的暖气团推移，形成“夜间南进”。

（3）冰雹也叫“雹”，俗称雹子，霸子，也有的地区叫冷子。夏季或春夏之交最为常见。它是一些小如绿豆、

黄豆，大似栗子、鸡蛋的冰粒。贵州中西部春季气温升高，蒸发旺盛，形成湿热的空气，贵州地势西高东

低，湿热空气容易在此强烈抬升，在它上升运动过程中，会吸附其周围小冰粒或水滴而增大，与高空冷空

气相遇后降温冻结，形成冰雹。

19．（1）早期越冬候鸟数量较少，保护区设立之后数量快速增加，近年来稳定在 10万左右（S形曲线式增

长）。影响因素：食物、生存空间等。



（2）生态价值：为黑颈鹤提供庇护所，保护濒危野生物种；在涵养水源、保持水土、改善环境和抵御灾害

等方面发挥生态稳定的作用。

社会价值：是理想的科学研究基地、宣传教育场所和生态旅游目的地；满足人们精神文化生活需求，是人

类健康、灵感和创作的源泉。

（3）赞同。理由：区域内有众多城镇、矿产资源的分布；为促进资源的开发及城镇建设，可适度调整实验

区、缓冲区、核心区的范围。

或不赞同。理由：缩小缓冲区和核心区的方案可能危及野生动物的生存，破坏野生生态环境，导致生态恶

化；以牺牲生态环境质量的经济发展是不可持续的发展，应该选择其他符合人地协调观的发展方式。

【分析】本题以草海保护区位置和范围与草海越冬候鸟数量统计为背景材料，涉及自然环境的整体性、生

态环境保护的相关知识，主要考查获取和解读地理信息的能力。

【详解】（1）读图可知，早期越冬候鸟数量较少，只有 1万只，从 1992年被国务院批准为国家级自然保护

区以来，数量快速增加，由 1万只增加到 10万只，近年来稳定在 10万左右（S形曲线式增长）。主要是自

然保护区为候鸟提供了丰富的食物和广阔的生存空间。

（2）草海设立国家级自然保护区的生态价值主要是维护生物多样性，恢复生态环境；自然保护区为黑颈鹤

提供庇护所，保护濒危野生物种，维护生物多样性；在涵养水源、保持水土、改善环境和抵御灾害等方面

发挥生态稳定的作用，有助于恢复生态环境。社会价值：草海自然保护区是是中国著名高原湖泊之一、中

国Ⅰ级重要湿地、贵州最大的高原天然淡水湖泊，是理想的科学研究基地、宣传教育场所和生态旅游目的地；

旅游、教育可以满足人们精神文化生活需求，是人类健康、灵感和创作的源泉。

（3）赞同主要从经济角度作答；读图可知，该区域内有众多城镇、矿产资源的分布，为促进地方经济发展，

促进资源的开发及城镇建设，可适度调整实验区、缓冲区、核心区的范围。不赞同的理由主要从生态角度

考虑；缓冲区与核心区是为了保护生物与生态环境，缩小缓冲区和核心区的方案可能危及野生动物的生存，

破坏野生生态环境，导致生态恶化；以牺牲生态环境质量的经济发展是不可持续的发展，不符合人地协调

发展，应该选择其他符合人地协调观的发展方式。




